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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1561 av Alexandra Anstrell (M)
Beredskapslager för livsmedel
Alexandra Anstrell har frågat mig vad jag gör, utöver uppdraget till Livsmedelsverket om vilken kost som tillgodoser näringsfysiologiska krav i händelse av höjd beredskap, för att bygga lagerhållning av nödvändiga livsmedel för att klara försörjningen vid en säkerhetspolitisk kris. 
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Sverige behöver ha en god beredskap så att vi kan förse civilbefolkningen och Försvarsmakten med nödvändiga förnödenheter om vi skulle hamna i ett läge av höjd beredskap och då ytterst krig. 

Dagens livsmedelsförsörjningssystem är komplext och globalt. Beredskapen behöver därför anpassas och utvecklas med hänsyn till hur samhället ser ut idag. Uppbyggnaden av beredskapen behöver föregås av analyser och grunda sig på ett brett spektrum av åtgärder. 

Försvarsberedningen har bland annat lyft fram behovet av att lagra vissa strategiska varor och att arbeta för att säkra distributionsvägar så att varor och förnödenheter snabbt och säkert kan nå ut till befolkningen. Försvarsberedningen pekar även på att privata aktörer har en viktig roll i uppbyggnaden av livsmedelsberedskapen och på behovet av olika åtgärder på central, regional och lokal nivå för att förbättra beredskapen.  

Andra viktiga delar i arbetet med att utveckla en god livsmedelsberedskap är att se till att vi har konkurrensmässiga jordbruks- och livsmedelsföretag och att säkerställa en öppen handel, inom EU och med tredje land. 

Att öka konkurrenskraften och den svenska produktionen av livsmedel är en av målsättningarna i livsmedelsstrategin. I december 2019 fattade regeringen beslut om en ny handlingsplan för livsmedelsstrategin som innehåller satsningar på 122 miljoner kronor årligen fram till och med 2025. Dessutom görs ytterligare satsningar på totalt 114 miljoner kronor under 2020. Handlingsplanen innehåller långsiktiga åtgärder fram till 2025 med satsningar på hela livsmedelskedjan, bland annat för en stärkt innovationskraft, ökad hållbarhet i livsmedelskedjan och åtgärder för att stärka kompetensförsörjningen i livsmedelskedjan.

Regeringen har också tillsatt en utredning för att utreda ett fossiloberoende jordbruk. Ett fossiloberoende jordbruk har potential att minska beroendet och sårbarheten vad gäller import av fossilt bränsle. 

En god livsmedelsförsörjning under kriser och vid höjd beredskap och då ytterst krig, är en viktig fråga för regeringen. Under 1990- och 2000-talen monterades stora delar av det civila försvaret ner. Därför är det ett omfattande arbete vi har framför oss nu när vi ska bygga upp en ny och moderniserad beredskap. Åtgärder som behöver vidtas övervägs för närvarande inom ramen för regeringens arbete med att ta fram en ny försvarspolitisk inriktning för perioden 2021-2025. 

Stockholm den 23 juni 2020



Jennie Nilsson
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